

马克思恩格斯对德国“民粹派文学”的批判

马 宾¹, 方汉文²

(1. 盐城师范学院 外国语学院, 江苏 盐城 224001;

2. 苏州大学 比较文学与比较文明研究中心, 江苏 苏州 215123)

[摘 要] 十九世纪初期到中期德国兴起的“民粹派文学”受到马克思和恩格斯的批判, 他们的主要观点集中于对十九世纪三十年代之前的“条顿狂”、四十年代的“青年德意志派”的批判与对五十年代末德国作家兼学者拉萨尔“国民戏剧”的评论。也正是在对民粹主义思想批判与评论的过程中, 马恩的“世界的文学”思想逐渐形成系统理论。他们致力于改造黑格尔的“世界精神”“世界历史”, 最终建立了马克思主义的“世界的文学”思想, 实现了从理论到实践的转换、从历史到现实的深化。马恩通过对具体作家与文本的剖析, 指出十九世纪德国“民粹派文学”的本质是以德国统一为口号的民族主义文学思潮, 其政治理念是日尔曼式的封建复古主义, 这种思想与经过马恩改造的工业革命时代的“世界历史”观念之间存在根本性冲突。他们在《共产党宣言》中指出工业文明已经彻底挖掉了一切民族主义的经济基础, 可以看出, 马克思与恩格斯一直坚持对民粹主义文学与民族自我中心观念的批判态度。

[关键词] 马克思主义文学理论; 德国民粹派文学; 世界的文学

[中图分类号] I109

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2021)01-0109-08

一、“条顿狂”的民族主义与“世界精神”之间的关系

英国历史学家赫·乔·威尔斯在分析欧洲 19 世纪历史现象时尖锐地指出:“上述民族性的观念, 以及作为民族最大的成就的‘帝国’观念, 这两种观念在整个 19 世纪后半叶支配了欧洲的政治思想, 也确实支配了全世界的政治思想, ……这两种观念是似是而非的, 并且所起的作用是危险而不健全的。它们并不代表人类本性中根本的和不变的东西, 它们也不能满足机械革命日益促成的世界管理和世界安全所必不可少的的新需要。”^[1]

威尔斯所说的“机械革命”所促成的世界管理与安全的新需要, 其实就是工业文明的世界秩序。按照当代学者克劳斯·施瓦布(Klaus Schwab)的“工业革命”时代划分, 第一次工业革命处于十八世纪后期到十九世纪早期, 即“第一次工业革命从 1760 年延续到 1840 年”^[2]。第一次工业革命结束 8 年之后, 马克思、恩格斯在《共产党宣言》(1848)中指出, 工业化与世界市场的形成打破了民族工业的闭关自守, 工业革命给人类文明带来了巨大变化。马克思特别提出了“世界的文学”概念, 这里的“文学”包括了文史哲与意识形态, 即精神生产。而且马克思和恩格斯的理论一如既往来自于实践, 其中就包

[收稿日期] 2020-09-08

[基金项目] 江苏省高校哲社研究项目“世界文学语境中的詹姆斯第三世界文学思想研究”(2017SJB1528); 江苏省社科基金课题重点项目“习近平总书记关于文明与文化理论体系研究”(18ZWA001)。

[作者简介] 马宾(1976—), 男, 江苏盐城人, 文学博士, 盐城师范学院讲师。主要研究方向: 比较文学与世界文学。

方汉文(1950—), 男, 陕西西安人, 文学博士, 留美博士后, 苏州大学教授、博导。主要研究方向: 比较文学与世界文学, 比较文明学原理。

括了他们批判十九世德国民粹主义文学的历史经验。这种批判的对象正是威尔斯所称的“民族主义”与“帝国”观念,其核心是一种民粹主义的文学。马恩在批判民粹主义与黑格尔世界主义思想改造中,建立起了工业文明中的“世界的文学”学说。

1648年《威斯特伐里亚和约》推动了欧洲新秩序的建立,它实际上已经宣告了神圣罗马帝国的灭亡,德国陷入长期分裂之中。直到1815年维也纳会议在《最后总决议案》中明确决定成立由奥地利主持的“德意志联盟”,由奥、普等34个邦和4个自由市组成,从那时起到1848年于法兰克福举行的国民议会,一直在商讨德国统一事宜。这三十余年是德国统一的历史进程。在这期间,尤其是19世纪初到30年代,被恩格斯称为“条顿狂”的作家歌颂历史上的条顿人(Teutones)所坚持的日尔曼民族精神、神圣罗马帝国甚至中世纪十字军的战争,以基督教神秘主义为主要思想,以德国封建贵族的复辟作为德国统一的理想;他们打着“统一”的名号,在当时的社会上形成一股歌颂“德意志精神”的逆流。这是世界文学史上相当重要的一次“民粹派文学”风潮,与俄罗斯的“斯拉夫派”互相呼应。无论是德意志派还是斯拉夫派,都是欧洲民粹主义文学的主要推动力。

神圣罗马帝国之后,德国分裂为纷乱的大小城邦,经历了长期分裂,在工业革命中远落后于西欧的英法等国。19世纪前20年间,部分文学青年特别是莱茵省与威斯特伐利亚地区的新作者们,已经不满足于浪漫派作家所表现的颓废与低沉,而是以作为德意志国家光荣镜像的祖先——条顿人为豪,他们在创作中对内赞美旧日的封建贵族统治时期,对外则要求法国归还亚尔萨斯等占领地区。这是一种打着“德国统一”旗号的民族主义文学,其精神主旨是仇视法国大革命与拿破仑。马克思、恩格斯当时一方面肯定海涅等具有历史进步精神的反分裂的作家的创作,另一方面,则严厉批评在德国统一名义下的民粹派文学,特别是被称为“条顿狂”的民粹派作家。这一时期,马恩的“世界的文学”思想处于逐步形成的过程之中,从最初对黑格尔“世界精神”与“世界历史”的扬弃,直至在《共产党宣言》中提出工业文明时代“世界的文学”思想。此时也恰好是第一次工业革命刚刚结束之际。而到1859年4月著名的“马克思致拉萨尔的信”发表时,则是马恩用“世界的文学”理论分析了拉萨尔悲剧《弗朗茨·封·西金根》,指明其根本缺陷是主题思想追求“宗教自由”与“国民统一”,是一种“国民戏剧”,这种追求其实是一种“席勒主义”表现,即把自己当作“时代精神的单纯传声筒”,从文学思想上延续了民粹文学的余脉。剧本反映的骑士精神与封建贵族冲突在工业革命时代已经不再具有现实意义,拉萨尔剧本主题是具有民粹思想余绪的“国民戏剧”。

恩格斯的“条顿狂”批判集中针对当时最有影响力的三个代表性作者:阿伦特、斯特芬斯与明采尔。首先是以艾恩斯特·莫里茨·阿伦特的《回忆录》为对象,称其为“条顿狂”的德国民粹主义文学。他认为“条顿狂是黑格尔哲学意义上的否定、抽象”^{[3]148},“条顿狂”的主要奋斗目标是德意志精神的恢复与解放,但是却并没有发扬黑格尔的“世界精神”的进步方面,而只不过是宣扬黑格尔的民族自我中心论的“日尔曼主义”。所以从文艺思想主题角度来看,这种文学是地道的德国民粹派文学。而形成这种“条顿狂”思想的历史观念则是复古的,其主旨精神是要返回中世纪德国与神圣罗马帝国,这是一种反对工业文明的封建复辟思想。当时德国正处于迈向工业化与退回封建社会的十字路口。而“条顿狂”总想把这个民族拉回到德意志的中世纪去,甚至拉回到源于托伊托堡林山的初期条顿精神的纯正中去”^{[3]148}。其实日尔曼民族的祖先从罗马时代起就受到排斥。古罗马帝国时代,罗马人没有能征服日耳曼民族,而对于罗马人而言,只有他们自己才是文明人,日尔曼人被认为是野蛮人。直到公元9世纪的查理大帝时代,日尔曼民族才成为欧洲封建文明社会的成员。公元962年,鄂图受教皇加冕称帝,成为神圣罗马帝国第一位皇帝。从此德国人将“神圣罗马帝国”作为德意志民族主义的精神象征,也成了“条顿狂”的偶像。19世纪30年代前后,德国经济开始转入工业革命初级阶段,德国人所憧憬的帝国形象在受到民粹派膜拜的同时也成为民主派攻击的目标。另一方面,“条顿狂”是反对工业文

明与资产阶级民主自由精神的,他们反对的具体对象就是当时具有进步性的法国思想界。“应当更加坚决地反对条顿狂的另一个倾向,因为目前它在我们这里又有占上风的危险——这就是仇视法国。”^{[3]157}

当时存在德法之间的领土纠纷,围绕亚尔萨斯与洛林的归属之争,德国与法国之间关系紧张。而民粹文学则渲染对法国人的仇恨,攻击法国与法国大革命。民粹文学将德国的政治分裂、经济落后的原因归之于法国大革命。这当然是违背历史真实的,所以受到恩格斯的严厉批判。恩格斯指出,亚尔萨斯问题的最终解决要取决于亚尔萨斯人民的意愿。因为亚尔萨斯人现在仍然享有在欧洲列强之间的“自由社会生活”,如果德国要求其归于德国,“毫无疑问,我们必须同法国再较量一番,那时就会看出,究竟谁有资格得到莱茵河左岸。而在那以前,我们可以安静地让我们的民族性和世界精神的发展去解决问题”^{[3]159}。这里所说的“世界精神的发展”的概念虽然出自于黑格尔理论,但此处所指就是资产阶级革命与工业化,二者是相互联系的。如果实行封建制度的德国处于分裂且落后的状态,而且它不能促进亚尔萨斯实现工业化,那么它是没有权力来要求亚尔萨斯归属于德国的,更没有理由指责经历了大革命的法国人。恩格斯指出,德国当时的任务是统一德国,“只要我们的祖国仍然是分裂的,我们在政治上就等于零,社会生活、完善的立宪制度、出版自由以及我们所要求的其他一切都不过是一些不能彻底实现的虔诚的愿望而已。这是我们应当努力争取的目标,而决不是去消灭法国人”^{[3]159}。恩格斯这里所说的立宪制度、出版自由与“我们所要求的其他一切”就是指法国大革命的实践与资本主义工业化的基本要求,而这些都是当时德国所没有的。恩格斯认为这种政治目标才是德国所要去追求的,而不是去“消灭法国人”。

英法两国通过产业革命在欧洲已经率先进入工业文明,而亚尔萨斯地区的未来应当是工业文明,而不是中世纪或是罗马神圣帝国式的统治,恩格斯对此表达了明确的意见。所以,德国的文学应当是具有“世界精神”的文学,应当以歌颂工业文明为主要内容。在工业化进程中,人们应当破除民族主义思想壁垒,推动世界贸易和工业化的发展,构建起世界的文学,而不是民粹派的封建复古主义的文学。

二、伊麦尔曼、容克与马恩的“世界历史”

1830年以后,德国开始了工业革命,“条顿狂”的势力和影响迅速衰落,民粹文学从形式上也销声匿迹。但实际上民粹主义思想却在继续发酵,形成更有隐蔽色彩的文学形式。1840年,在文学创作活动活跃的莱茵省,伊麦尔曼的《回忆录》出版了。伊麦尔曼是莱茵省诗人群体中的中坚分子,虽然他本人对相对保守的莱茵地区并没有很深的好感,但是他的作品的影响力较大,极具莱茵人所喜爱的创作风格,所以被推举为莱茵地区的代表性作家。伊麦尔曼也是浪漫主义作家,但他的创作风格多变。他的《模仿者》受到歌德的较大影响,风格宁静,具有德国人喜爱的田园诗风。而他的另一部作品《缪希豪森》则具有完全不同的现代诗风。而《回忆录》则又是一种变体,以历史叙事风格写就,而且形式上具有多样性,一方面采用现代诗句形式,另一方面则呈现了作者自己当年的田园诗风与复古主义思想。作者认为,他的诗之所以这样写作,是采取了一种“现代德国人”的立场;而当时德国社会思想分为对立的双方:一方是德国民族主义,另一方则是世界主义;而他本人则是从现代意义上来理解德国人的。他的作品讴歌德国民族主义,批评德国人“缺乏自信、曲意逢迎和卑躬屈膝”的生活态度。这种德国式的民族精神批判与民族主义既是互相对立的,同时也是难以截然分开的。正如马克思、恩格斯曾经赞扬过歌德创作的进步意义,同时也批评过歌德身上有德国人“庸俗的辫子”;而哥德的这种两面性在伊麦尔曼身上也表现得很明显。《回忆录》从作者的童年写起,叙述重大的历史事件对家庭生活的影响,并且反映出1806年普鲁士复兴前后的历史变化。作者所要表达的是,旧的家庭中青年为家人所宠爱,而学校教育使青年变得孤立,离开了家庭的温暖;文学教育则使青年进入一个广阔的天地,

但是社会中同时又有着民族主义思想的存在。

因此恩格斯指出,在伊麦尔曼的作品中“社会变了样,社会生活作为崭新的因素出现了,文学、政治、科学所有这一切现在都深入到了家庭中去,家庭却很难安置所有这些陌生的客人。全部问题就在于此!家庭里旧习惯还太深,它不能同外来客人取得谅解,友好相处”^{[3]171}。恩格斯赞赏其对旧制度与旧家庭生活的批评,他说莱茵省是德国思想最活跃并且容易接受外来影响的地方。伊麦尔曼比较了新旧生活在家庭与社会中的变化,揭示了封建德国在欧洲工业化进程中的艰难处境,他认为虽然这一进程是痛苦的,但是现代工业文明的到来是无可阻挡的。

同时恩格斯还认为作者不完全是“条顿狂”式的民粹主义者,“他毅然拒绝似乎是他最接近的那个倾向——条顿狂”^{[3]173}。恩格斯虽然从他身上看到了以前“条顿狂”的某些特征,但仍然公正地评价了他只是“最接近”而已,并不是真正的“条顿狂”。肯定他介于“浪漫主义”与“普鲁士精神”之间,前者在他的散文中代表一种死板的样式,而后者则形成一种漫无节制的敏感。而最终这两者都会对国民的心理越来越漠视,以致完全脱离人民。同时代的德国作家都会在作品中表达自己关于哲学的观点,如同其他人一样,伊麦尔曼在自己的作品中也涉及了哲学家费希特的思想观点。他描写了费希特的演讲场面,其实质是肯定了具有进步意义的德国19世纪哲学,虽然这种描写只是细微末节的刻画,与作品主题没有太多的直接关联。恩格斯遗憾地指出伊麦尔曼虽然受到当时进步的德国“青年黑格尔派”的影响,但是其思想离黑格尔相距较远,甚至达不到“老黑格尔”的思想体系的高度。而马克思与恩格斯同为青年黑格尔派,他们相信,现代青年已经从黑格尔的学校毕业了,他们并不害怕斗争,而且坚信会迎来新时代精神。所以他们将这种仍然具有“普鲁士精神”的文学,看成是民粹主义的,而不是民族主义的。这是切合德国当时的历史语境的。

除了对诗和散文等民粹派文学创作实践进行批判之外,恩格斯还对民粹主义的文学史理论进行了深刻的批判,其中就包括亚历山大·容克的《德国现代文学讲义》。

这部文学史中提出的核心概念是“现代事物”,什么是现代事物呢?容克主张为黑格尔哲学与青年文学。但是他本人并不理解黑格尔哲学的深义,而只是将黑格尔哲学说成是一个大杂烩:无神论、自我意识万能、关于国家的革命学说,等等。青年文学则是在19世纪40年代已经消失的“青年德意志派”文学,容克将“青年德意志派”说成是“现代事物”的主体。其实这个“青年德意志派”文学确实曾经发挥过一段时期的进步作用,但并非如容克所说每个人都是杰出的作家。恩格斯多年来一直注意观察“青年德意志派”,并且写过评论来分析其中的谷兹科夫等代表性作家。恩格斯认为,关键是容克其实以一种媚俗的态度来对待现代德国文学,一方面是吹捧过了气的“青年德意志派”来表明自己发现了新事物的现代性;另一方面则是暗中有意识遗漏了一些真正勇于揭露现实的作家,对真正有新思想的作家如贝尔涅等,则加以攻击与贬抑;最重要的是,对黑格尔的解读完全是哲学门外汉的议论,其中就涉及到黑格尔的世界历史观点。对黑格尔而言,国家在向世界历史过渡的时候,其对内和对外政策就是绝对精神的具体实现。

这里恩格斯提到了黑格尔的“世界历史”概念,这是马克思、恩格斯著作中尤其是早期著作中经常提及的一个概念。马恩关于“世界历史”的论述中,流行最广的是见于《关于费尔巴哈的提纲》中的一段文字:“大工业通过普遍的竞争迫使所有人的全部精力极度紧张起来。只要有可能,它就消灭意识形态、宗教、道德等等,而当它不能做到这一点时,它就把它变成赤裸裸的谎言。它首次开创了世界历史,因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界,因为它消灭了以往自然形成的各国的孤立状态。”^{[4]68}

黑格尔1822年开始系统讲授《历史哲学》课程,直到1837年,黑格尔逝世之后7年,《历史哲学讲演录》由他的学生甘斯整理出版。其中有关“世界历史”概念的阐述立即引起马克思与恩格斯的关注。

恩格斯在《社会主义从空想到科学的发展》中指出其进步意义以及难以克服的时代局限性：“黑格尔把历史观从形而上学中解放了出来，使它成为辩证的，可是他的历史观本质上是唯心主义的。”^[5]这里所说的唯心论历史观，主要就是指黑格尔的“世界历史”观念。黑格尔运用其一贯的总系统论，把世界历史说成是东西方各个民族的精神自我实现；世界历史的总体发展趋势是从东方向西方的时空递进，亚洲是起点，而欧洲是终点。

马克思与恩格斯都指出黑格尔的历史哲学不过是其唯心论的“世界精神”的实现过程，而不是对历史规律的认识，并且他的世界历史与世界精神，都是最终以日耳曼民族精神作为终结的。所以这种理论不仅是唯心论的而且是民族主义的。但是马克思与恩格斯也都对《历史哲学》的辩证发展观念与独特的历史哲学观念予以极高评价，恩格斯在给威廉·格雷培的信中说：“他（黑格尔的）的历史哲学本来就写出了我的心里话。”^{[3]540}

马克思与恩格斯对“世界历史”概念进行了革命性的改造，将客观唯心论的观念结合资本主义工业化进程，进行了历史唯物论的创新。马克思较多地使用“世界历史”概念来谈及 19 世纪中期。这个概念从本质上来说，是指现代工业化进程中，世界各民族在大工业生产的推动下，产生世界性的生产与消费联系，客观上实现了经济的全球化。同时，马克思也指出，这种经济全球化必然带来民族文化之间的交往与联系，产生世界的文学与文化。黑格尔在《历史哲学》中写道：“这是我们的科学上根本重要的一点，而且必须从本质上把它牢牢把握在思想中。这种区别既在基督教的自我意识（就是‘自由’）的原则上吸引了注意；它又在‘自由’的一般原则上，同样表现为一种主要的区别。世界历史无非是“自由”意识的进展，这一种进展是我们必须在它的必然性中加以认识的。”^[6]

而马克思在阐释自己的关于世界历史的观念时，坚持了唯物论观点，明确提出与黑格尔截然不同的认识论：“历史不外是各个世代的依次交替。每一代都利用以前各代遗留下来的材料、资金和生产力；由于这个缘故，每一代一方面在完全改变了的条件下继续从事先辈的活动，另一方面又通过完全改变了的活动来改变旧的条件。……由此可见，历史向世界历史的转变，不是“自我意识”、宇宙精神或者某个形而上学怪影的某种抽象行为，而是纯粹物质的、可以通过经验确定的事实，每一个过着实际生活的，需要吃、喝、穿的个人都可以证明这一事实。”^{[4]51-52}

可见就历史认识论而言，马克思的世界历史观与黑格尔的“世界历史”是背道而驰的，黑格尔的“世界历史”只不过是精神的“自由”，是纯粹理念的发展史。马克思认为，历史是物质生产的、社会生产的、个人生存活动的历史。那么，精神的作用是不是完全取消了呢？马克思强调，在社会中人人都在进行思维，这是毋庸置疑的。社会上占统治地位的思想是统治阶级的思想，当一个阶级是社会上占统治地位的物质力量时，同时也是社会上占统治地位的精神力量。但是，无论是何种精神占统治地位，世界历史不会成为精神发展史。

马克思在不同时期论述过世界历史，并且形成了一种理论体系。当然，马克思与黑格尔不同，马克思并不是完全以西方国家的社会历史为依据划分世界历史阶段，而是从全世界各民族的共同发展规律来考虑。主要是依据社会经济形态来划分世界历史。从马克思起才真正把东方社会即亚细亚作为重要因素纳入“世界历史”概念的。而且马克思指出：亚细亚社会是人类社会发展史上的一个特有历史时期，这个时期是特殊的，只为亚细亚民族所具有。但是这一历史阶段同时也具有世界上所有民族的社会生产发展阶段的共同特性，也就是说，这种形态也可以在其他民族中存在。这观念看起来费解，其实是相当精确的，即一种特殊的历史规律却可能成为共同的发展规律。它并非机械地重复发挥作用，而是以本民族的历史文化来实践这种历史规律。

马克思提出的这一观念是世界历史观上的一个决定性变化。马克思实际上已经从全球文明角度来研究世界历史规律。而把东方文明所特有的社会经济形态作为世界历史的普遍规律来考虑，也就

是意味着,西方所经历的世界历史阶段,在东方国家同样会出现。马克思的预言在他身后一个多世纪终于成为现实。20世纪70年代,“亚洲四小龙”率先进入工业革命。亚洲的现代化模式引领了东方现代化文明的到来。中国内地改革开放以来,在工业文明道路上大步前进,包括西方在内的各国都承认:世界历史是多元的,东方文明可以实现它自己的现代化。令人感到心情沉重的是,并不是部分美国学者如福山等人不承认东方现代化,而是相当多的马克思主义者还没有认识到这一点,习惯于从西方中心或是民族自我中心来研究世界历史,同样没有把东方国家如中国、新加坡、韩国等的现代化看成是东方文明现代化,而只看作是西方文明的“东方化”,实际上这二者是有根本区别的。

马克思关于世界历史的认识是从社会生产体系来看世界历史,他认为真正的“世界历史”是从大工业时代开始的。但是世界历史并不是一体化的历史,而是存在着东西方文明的差异。在马克思看来,世界历史最根本的意义并不是海外探险,也不是东西方文明之间由于交通所引起的接触,而是大工业化与世界市场的形成。马克思曾经使用过一个词——“交往”,这个词原义包括生产关系等方面的因素。这个词以后被哈贝马斯等人所使用,马克思以后并不经常使用它。马克思使用较多的仍是生产,真正形成世界历史的标志是大工业生产所形成的世界市场,所以马克思称之为“历史完全转变为世界历史”。

当然,马克思的理论已经明确否定了黑格尔的“精神世界历史”。马克思认为,成为世界历史的关键是世界性的生产关系的建立,而不是精神观念。只有以大工业与机器生产为代表的工业化,才把全世界联系在了一起。各民族的壁垒无不会被打破,不是被内部的力量所打破,就是被外来的侵略所打破,世界历史时代不会允许闭关锁国的古老帝国存在。

马克思的世界历史观念是宝贵的精神武器,可以用来批判民粹派所依据的黑格尔“世界精神”“世界历史”。实际上,也正是在马恩世界历史观烛照下,在他们对民族主义的批判中,19世纪德国民粹派才最终土崩瓦解。马克思、恩格斯于1848年在《共产党宣言》中提出了一种新的世界文学观——“世界的文学”,这是处于工业文明时代的世界文学,而工业文明时代也是世界历史的一个新阶段。在工业革命中,德国19世纪民粹派文学已经成为与时代精神相背离的封建贵族迷梦,正如马克思所形容的,一切封建势力都因其“臀部带有旧的封建纹章”而受到社会的嘲笑。

三、以马恩“世界的文学”重论拉萨尔《弗朗茨·封·西金根》之意义

马克思、恩格斯于1848年发表的《共产党宣言》中的一段名言是:“资产阶级,由于开拓了世界市场,使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。使反动派大为惋惜的是,资产阶级挖掉了工业脚下的民族基础。……过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态,被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此,精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能,于是由许多种民族的和地方的文学形成一种世界的文学。”^{[7]275-276}特别需要注意的是中文版《马克思恩格斯选集》(1995年版)增加了一则编者注:“‘文学’一词德文是‘Literatur’,这里泛指科学、艺术、哲学、政治等方面的著作。”^{[7]276}这是与《马克思恩格斯全集》(中文第二版)有所不同的,此处文学的概念范围更为广泛,超出了狭义文学的范畴。

《共产党宣言》发表十年之后,拉萨尔将自己的悲剧作品《弗朗茨·封·西金根》寄给马克思与恩格斯请他们阅读和点评,马恩分别给他回信并且对作品提出了批评。这是世界文学史上著名的研究话题,从苏联到中国的马列文论专家们对这一事件的研究从20世纪初期开始至今已经过去了1个世纪,尽管其中不乏许多真知灼见,但并不意味着问题的解决。因为其中涉及到一个重要的理论问题——拉萨尔悲剧中的德国民族主义思想,这是马克思曾经批评过的问题,却一直没有引起应有的理论关注。现在我们可以从马恩“世界的文学”概念出发来进一步分析,我们可以有一个全新的、关于

“民粹派文学”的历史与余脉的新观察。我们可以从“拉萨尔悲剧”的研究历史中找到一个新的途径,以“世界的文学”作为一种独有尺度来分析民粹派或民族主义思想文学的历史延续,并提供一种新阐释。

马克思在致拉萨尔的信中指出:剧本最重要的是冲突,而拉萨尔所选择的主题并不适合于表现当时社会现实的冲突。因为当时社会的冲突其实是德国的工业文明与封建贵族社会之间的冲突,这是一种世界历史当中的新冲突,也就是资产阶级与无产阶级、农民与封建统治者的冲突。而拉萨尔的主题却远远落后于时代,他所选择的是旧式戏剧冲突形式——骑士对封建贵族的起义,这是封建社会内部的冲突,而不是新时代的现实主题。于是马克思说:“但是我问自己:你所选择的主题是否适合于表现这种冲突?”^{[8]572} 马克思认为“如果济金根不是借骑士纷争的形式举行叛乱,而是打起反对皇权和公开向诸侯开战的旗帜,他就一定会胜利”。^{[8]572} 由于主题错误,所以全剧的内容完全不对,马克思指出:“可是现在除宗教自由以外,实际上,国民的一致就是你的主要思想。这样,你就得更加莎士比亚化,而我认为,你的最大缺点就是席勒式地把个人变成时代精神的单纯的传声筒。”^{[8]573-574}

马克思所说的“宗教的自由”与“国民的统一”其实并不只是拉萨尔悲剧的思想主题,而是一个共同的主题——它贯穿了整个19世纪初期与中期的“条顿狂”以及其他各种民粹派作家、民族主义作家们的作品。马克思绝对不能容忍这种陈腐的、歌颂封建贵族时代精神的主题在第一次工业革命后的德国借尸还魂,更不能让其在1848年革命之后延续。《共产党宣言》中已经提出了“世界的文学”,指出工业文明将冲破一切传统民族国家的壁垒,克服民族的片面性,使各民族的精神产品成为世界性的精神产品。在这一伟大进程中,拉萨尔的充满德意志民族主义精神的戏剧简直是与时代背道而驰。在马克思看来,这不过是民粹文学在新时代的思想延续。恩格斯同样认为,拉萨尔的戏剧不过是一出“国民戏剧”,由于忽视了农民的因素,所以也将贵族的国民运动表现得不正确。恩格斯批评拉萨尔戏剧忽略了悲剧最根本的要点——历史的必然要求与这个要求实际上不可能实现之间的悲剧的冲突,而拉萨尔恰恰根本就没有抓住这个要点。拉萨尔所写的骑士反叛贵族,与德国现实当中的资产阶级和工人农民之间的历史斗争完全无关。德国在统一后即将步入工业化时代,这时候再讨论所谓的封建贵族精神与德意志民族主义“理想”显得非常不合时宜。

但拉萨尔看到马克思和恩格斯分别写给他关于剧本的信后,竟然又分别写信给两人,反驳两人的批评,为自己辩护。马克思在1859年6月10日写给恩格斯的信中提到拉萨尔写给自己的反驳信:“写得密密麻麻的纸一大叠。在这样的季节,在这样具有世界历史意义的事件面前,一个人不仅自己有功夫来写这种东西,而且还想叫我们花费时间来看它,实在不可理解。”^{[8]432}

马克思与恩格斯对德国民粹文学一直持有非常严厉的批评态度。拉萨尔在欧洲革命此起彼伏的时代,竟然写出这样的民粹文学或者说有浓厚的民族主义色彩的戏剧,虽然他们之间书信来往和观点交流颇为频繁,但是这也令他们极为反感,尤其是在《共产党宣言》中明确提出了“世界的文学”概念之后。

而且有一个细节也必须提醒大家注意,马克思这里再次使用了“世界历史”的概念,此处的“世界历史意义”如果理解为《共产党宣言》中所说的工业文明时代的世界历史意义是最为适宜的。他们尖锐地批判拉萨尔无视工业文明的历史时代巨变,仍然囿于德国“骑士起义”与“贵族镇压”的“国民戏剧”,使其创作重拾民粹派文学的陈旧主题,沉迷于对德意志封建时代的怀念。

与拉萨尔的“国民戏剧”形成鲜明对比的是,马克思与恩格斯都十分喜爱德国作家海涅。他早在19世纪40年代就写出了著名的《西里西亚的纺织工人》,在诗中表达了对封建德国的强烈反感。作者在诗中借用纺织工人织进对“老德意志”的“三重诅咒”来表达对德国封建专制的憎恨和决绝态度,这首诗曾受到恩格斯的肯定与赞扬。

综上所述,如果将马克思和恩格斯对德国19世纪民粹文学的批评联系起来看,可以展开马克思主义文学理论与批评的一个崭新视域,让我们进一步认识以前研究的重要理论点,包括马克思主义对黑格尔“世界精神”与“世界历史”的改造、马恩提出的“世界的文学”的重大文学理论价值、以及中西理论界讨论多年的“马克思、恩格斯关于拉萨尔悲剧的批评”,都会有关于历史语境与理论观念方面的突破性发现。这些新发现都有助于我们更好地认清当下的世界历史走向尤其是世界文学的发展规律,在改革大潮中找准具有中国特色的文艺发展道路。

[参 考 文 献]

- [1] 赫·乔·韦尔斯. 世界史纲[M]. 吴文藻,冰心,费孝通,译. 桂林:广西师范大学出版社,2001:646—648.
- [2] 克劳斯·施瓦布. 第四次工业革命[M]. 李菁,译. 北京:中信出版社,2016:4.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:卷四十一[M]. 中央编译局,译. 北京:人民出版社,2006.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:卷三[M]. 中央编译局,译. 北京:人民出版社,2006.
- [5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:卷十九[M]. 中央编译局,译. 北京:人民出版社,2006:226.
- [6] 弗里德里希·黑格尔. 历史哲学[M]. 王造时,译. 上海:上海书店出版社,1999:19.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:卷一[M]. 中央编译局,译. 北京:人民出版社,1995.
- [8] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:卷二十九[M]. 中央编译局,译. 北京:人民出版社,2006.

(责任编辑:程晓芝)

Marx and Engels' Criticism of German "Populist Literature"

MA Bin¹, FANG Han-wen²

(1. School of Foreign Languages, Yancheng Teachers University, 224001;

2. Center for Comparative Literature and Comparative Study on Civilizations, Soochow University, 215123)

Abstract: The "populist literature" which flourished from the early 19th century to the mid-19th century in Germany has been criticized by Marx and Engels. Their criticism focused on the "teutomania" before the 1830s, the "Young Germans" in the 1840s, and Ferdinand Lassalle's plays in the late 1850s. In this process, Marx and Engels' thoughts on "literature of the world" gradually developed into a systematic theory. Their theory evolved from Hegel's "world spirit" and "world history" into Marxist thought of "world literature", which realized the transformation from theory to practice and the deepening from history to reality. They pointed out the nationalistic nature of the theme of "populist literature" in Germany, with German unification as its slogan through the detailed analysis on the relevant writers and their works. The political idea was the restoration of Germanic feudalism, which radically conflicted in the era of industrial revolution with the idea of "world history" which had been reformed by Marx. In the *Manifesto of the Communist Party*, they asserted that industrial civilization had completely eradicated the foundation of all national conservatism. Marx and Engels always insisted on criticizing populist literature and self-centered concept of nationalist sentiment.

Key words: Marxist literary theory; German populist literature; world literature